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MEZIOBOROVÉ PŘEHLEDY
Specifika onkologické péče u LGBTQI+ pacientů

řada specifických potřeb těchto pacientů, které 

však za těchto okolností nejsou v rámci léčebné 

péče uspokojivě naplňovány (2). Jednotlivé pod-

skupiny LGBTQI+ jsou odlišné stran obecných 

rizikových faktorů ovlivňujících zdraví a před-

stavují také specifická rizika pro vznik nádo-

rových onemocnění. Ačkoli nejsou k dispozici 

zcela přesná data o nádorových onemocněních 

u LGBTQI+ pacientů, z různých výzkumů vy- 

plývá, že tato populace je zatížena jinou struktu-

rou nádorových onemocnění ve srovnání s vět-

šinovou populací (1, 2). Tyto odlišnosti jsou dány 

multifaktoriálně – jedná se jednak o soubor so-

cioekonomických faktorů, spojených se životem 

v roli společenské menšiny (3), ale i specifická 

zdravotní rizika. 

Americká společnost pro klinickou onkologii 

(ASCO) se zavázala k řešení potřeb LGBTQI+ po-

pulace s ohledem na rizika diskriminace a subop-

timální péče. V roce 2017 bylo definováno pět 

oblastí, jejichž zlepšení by mělo vést k lepšímu 

naplňování potřeb LGBTQI+ pacientů (4): eduka-

Tab. 1.  Základní definice užívaných pojmů
Pohlaví určené při narození Je stanoveno při narození dle vzhledu genitálií

Genderová identita Označuje identifikaci člověka k maskulinitě, feminitě, různé kombinaci 
obou nebo k žádnému z uvedených

Sexuální orientace Charakterizuje romantickou nebo sexuální přitažlivost k ostatním lidem,  
je nezávislá na genderové identitě

Cisgender Osoba, jejíž genderová identita odpovídá pohlaví určenému při narození

LGB – Lesbian, Gay, Bisexual Lesby, gayové, bisexuálové

T – Transgender Osoby, jejichž genderová identita neodpovídá pohlaví určenému při 
narození

Trans-muž Při narození má ženské pohlaví, ale identifikuje se jako muž

Trans-žena Při narození má mužské pohlaví, ale identifikuje se jako žena

Q – Queer, Questioning Queer – pojem zastřešující lidi, kteří se cítí být odlišní od většinou 
přijímaného konceptu cisgender a heterosexuality. Questioning – lidé hle
dající svou identitu

Nebinární osobnost Jakákoli genderová identita kromě vyhraněně mužské nebo ženské; 
pohlaví určené při narození je muž nebo žena

I – Intersex Lidé narození s variacemi pohlavních charakteristik (chromozomy, go
nády, hormony, genitál) nevyhovujících typickým definicím mužského/
ženského těla

A – Asexual, Ally Asexualita – absence sexuální touhy nebo přitažlivosti
Ally – v tomto kontextu spojenec, podporovatel, tj. člen heterosexuální 
většiny podporující práva LGBTQI+ komunity

+ Uváděné znaménko „+“ označuje otevřenost k dalším variantám

Genderová dysforie Termín označující dyskomofort a stres způsobený nesouladem mezi biologic
kým pohlavím a genderovou identitou. Může být velmi intenzivní a vést k psy
chickým obtížím – úzkosti, deprese

Obr. 1.  Právní a politická situace v Evropě dle respektování lidských práv LGBTQI+ komunity. Data shromažďuje organizace ILGA Europe zasazující se  
o politické, společenské a legislativní změny ve společnosti za účelem zajištění důstojnosti a respektování lidských práv a svobod LGBTQI+ komunity. Dostupné 
online na adrese: http://www.ilga-europe.org. Interaktivní mapa: https://rainbow-europe.org


